
AVVISO ALLA POPOLAZIONE

Si informa la cittadinanza che sabato 24 ottobre 2020
tra le ore 13,00 e le ore 13,35 il territorio comunale è interessato al passaggio della TAPPA 20 del 103°Giro d’Italia (Alba -Sestriere) lungo la Strada Regionale  23 Var. 2 Svincolo di Villar Perosa.

Per garantire la sicurezza dei concorrenti nel tratto del percorso comprendente la stessa strada, saranno emanate delle limitazioni alla viabilità.

La sospensione della circolazione sulla statale comporterà alcune inevitabili criticità che interesseranno anche le strade interne, le quali potrebbero rimanere bloccate per il tempo necessario al ripristino della viabilità lungo la Strada Regionale  23 Var. 2.
Gli orari della sospensione saranno a partire da un’ora e mezza prima del passaggio, sul territorio comunale, dell’inizio corsa ciclistica e sino al passaggio del fine corsa. 
Durante la manifestazione, inoltre, si raccomanda di custodire con cura gli animali domestici, al fine di evitare pericoli per i concorrenti.

Si invitano i cittadini a seguire nella giornata di sabato 24 ottobre 2020 tutte le indicazioni che saranno fornite dal personale e dai volontari presenti nelle intersezioni.
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